

ΕΝΩΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Η Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου ιδρύθηκε το 1990 με απόφαση που λήφθηκε σε κοινή σύσκεψη των Επαρχιακών Ενώσεων Κοινοτήτων Λευκωσίας, Λεμεσού, Πάφου, Λάρνακας και Ελεύθερης Αμμοχώστου και έχει ως Μέλη της τα 9μελές Συμβούλια των πιο πάνω Επαρχιακών Ενώσεων Κοινοτήτων και τη 2μελή Επιτροπή της Επαρχιακής Ένωσης Αμμοχώστου, λόγω του μικρού αριθμού των Κοινοτήτων που εκπροσωπεί (6) ως αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής και κατοχής των υπόλοιπων 89 Κοινοτήτων της. Στην πλήρως κατεχόμενη Επαρχία Κερύνειας δεν υπάρχει ακόμη Επαρχιακή Ένωση Κοινοτήτων.

Τα Κοινοτικά Συμβούλια στην ελεύθερη Κύπρο είναι 353, καλύπτουν το 40% του πληθυσμού και το 90% της έκτασης της.

Βασικός σκοπός της Ένωσης είναι η έκφραση απόψεων προς οποιαδήποτε Αρχή, Σώμα, Οργανισμό ή πρόσωπο, συμπεριλαμβανομένης της Κυβέρνησης και της Βουλής και η διεκδίκηση από την πολιτεία, θεμάτων που σκοπό έχουν την ανάπτυξη και διεύρυνση του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς και η συμμετοχή της σε Διεθνής Όργανα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η εκπροσώπησή της σε Τοπικά και Διεθνή Συνέδρια.

Ανώτατο Όργανο της Ένωσης είναι το Παγκύπριο Συνέδριο που συνέρχεται κάθε 2 ½ χρόνια και έκτακτα όποτε κρίνεται σκόπιμο και αποφασίζει για όλα τα θέματα.

Η Γενική Συνέλευση των Επαρχιακών Συμβουλίων, Μελών της Ένωσης, συνέρχεται μια φορά το χρόνο, εγκρίνει τον προϋπολογισμό και τους εξελεγμένους λογαριασμούς της Ένωσης και αποφασίζει και επιλαμβάνεται για όλα τα θέματα προς ικανοποίηση των αποφάσεων του Παγκύπριου Συνεδρίου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης που αποτελείται από τους Προέδρους, τους Αντιπροέδρους, τους Γενικούς Γραμματείς και τους Ταμίες των Επαρχιακών Ενώσεων Κοινοτήτων Λευκωσίας, Λεμεσού, Πάφου και Λάρνακας και τον Πρόεδρο της Ένωσης Κοινοτήτων Ελεύθερης Αμμοχώστου, εκτελεί τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.

Ο Πρόεδρος της Ένωσης, εκπροσωπεί την Ένωση σε οποιαδήποτε Αρχή ή Οργανισμό, εκτελεί τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου σε συνεργασία με τον Εκτελεστικό Γραμματέα της Ένωσης, ο οποίος περαιτέρω ευθύνεται για την κανονική λειτουργία της Ένωσης καθώς και τη διεκπεραίωση των εργασιών της.

ΕΝΩΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Τ.Θ. 25466, 1310 Στρόβολος, Λευκωσία, Κύπρος

Τηλ.: +357 22672576, Φαξ: +357 22666405

E-mail : cuc@cytanet.com.cy

Web Page: <http://www.ekk.org.cy>

ΟΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Κοινοτικά Συμβούλια



ΕΝΩΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΟΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Στην Κύπρο υπάρχουν δύο τύποι πρώτου βαθμού Αρχών Τοπικής Διοίκησης. Ο ένας τύπος είναι τα Συμβούλια Κοινοτήτων και τα Συμπλέγματα Κοινοτήτων που απαριθμούνται σε 485 και ο άλλος τύπος, οι Δήμοι, που απαριθμούνται σε 33.

Τα Συμβούλια Κοινοτήτων και τα Συμβούλια Συμπλέγματος Κοινοτήτων απαριθμούνται στις ελεύθερες περιοχές σε 352, εκπροσωπούν περίπου το 40% του πληθυσμού και το 90% της εδαφικής έκτασης της Κύπρου. Οι Τοπικές Αρχές των Κοινοτήτων, έχουν αγροτικό, τουριστικό ή και ακόμη βιομηχανικό χαρακτήρα και είναι διάσπαρτες σε ορεινές, ημιορεινές, πεδινές και παράλιες περιοχές της νήσου.

ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Η λειτουργία των Κοινοτήτων καθώς και οι αρμοδιότητες που κέρχονται οι Κοινοτάρχες και τα Συμβούλια Κοινοτήτων διέπονται από τις πρόνοιες του Περί Κοινοτήτων Νόμου που έχει ψηφιστεί το 1999.

Για κάθε Κοινότητα και τις δύο Κοινοότητες που κηρύχθηκαν ως Συμπλέγματα Κοινοτήτων, υπάρχει ένα Συμβούλιο το οποίο είναι αρμόδιο για τη διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων της Κοινότητας ή Συμπλέγματος Κοινοτήτων αντίστοιχα.

Τα 133 Κοινοτικά Συμβούλια του Βορείου Τμήματος της Κύπρου, που κατέχεται από το 1974 από τα Τούρκικα στρατεύματα εισβολής, δεν εφαρμόζουν τις εξουσίες και αρμοδιότητες που τους παρέχει ο Περί Κοινοτήτων Νόμος, διατηρούν όμως τη νομική τους οντότητα στο ελεύθερο Νότιο Τμήμα της Δημοκρατίας, μέχρι την απελευθέρωση τους και επαναδραστηριοποίηση τους στις Κοινοότητες τους.

Τα Συμβούλια Κοινοτήτων και τα Συμβούλια Συμπλέγματος Κοινοτήτων αποτελούνται από εκλεγμένα μέλη ο αριθμός των οποίων διαφέρει ανάλογα με τον αριθμό των εγγεγραμμένων εκλογέων τους και υπηρετούν για περίοδο πέντε ετών.

Επικεφαλής των Συμβουλίων των Κοινοτήτων και των Συμβουλίων Συμπλέγματος Κοινοτήτων είναι ο Κοινοτάρχης ο οποίος εκλέγεται για περίοδο πέντε ετών και συμμετέχει στη σύνθεση των.

Ο Κοινοτάρχης κατέχει ιδιαίτερη θέση στην Κοινότητα ή στο Σύμπλεγμα Κοινοτήτων ως εκ της φύσεως των αρμοδιοτήτων του όπως η σύγκληση των συνεδριάσεων των Συμβουλίων, η ευθύνη για την εκτέλεση των αποφάσεων των Συμβουλίων, η εκπροσώπηση των Συμβουλίων και η τήρηση του Νόμου και της Τάξης στην περιοχή των Κοινοτήτων ή Συμπλέγματος Κοινοτήτων.

Στην αρμοδιότητα των Συμβουλίων τεκμαίρεται ότι υπάγεται κάθε ζήτημα που αφορά τοπική υπόθεση, όπως η παροχή κοινοτικών υπηρεσιών, ύδρευσης, ρύθμισης άσκησης επαγγελματιών και πλείστες άλλες αναγκαίες υπηρεσίες για την Κοινότητα.

Στην άσκηση των αρμοδιοτήτων τους τα Συμβούλια απολαύουν ικανοποιητικό βαθμό αυτοτέλειας αλλά ως Αρχές Τοπικής Διοίκησης που ασκούν την αρμοδιότητα τους κατά παραχώρηση σύμφωνα με τη σχετική Νομοθεσία, υπόκεινται κατά κανόνα σε έλεγχο νομιμότητας και κατ' εξαίρεση σε έλεγχο σκοπιμότητας αναφορικά με σοβαρά ζητήματα όπως είναι η απαλλοτρίωση ακίνητης ιδιοκτησίας για κοινοτικούς σκοπούς και η συνομολόγηση διαχρονικής σύμβασης πέραν των πέντε ετών, από κρατικά όργανα.

Η Κεντρική Κυβέρνηση μέσω των Επαρχιακών Διοικήσεων παρέχει υποστήριξη και βοήθεια στα Συμβούλια για την εκπλήρωση και προαγωγή των σκοπών και επιδιώξεων τους.

Παρά τις ευρείες αρμοδιότητες και εξουσίες που ο Περί Κοινοτήτων Νόμος παρέχει στα Κοινοτικά Συμβούλια, θα πρέπει να αποκτήσουν περαιτέρω νομοθετημένη ουσιαστική συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων σε θέματα που αφορούν Πολεοδομία και Χωροταξία, Περιβάλλον, Φορολογία, Αναπτυξιακά Έργα (ύδρευση, άρδευση, οδικά δίκτυα κ.α.), την δημόσια υγεία και ασφάλεια και διατήρηση, προστασία και προβολή του πολιτιστικού κληροδοτήματος κ.α.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση υπό την μορφή Κοινοτικών Συμβουλίων ή Συμπλεγμάτων, χειρίζεται τα θέματα που εμπíπτουν στην αρμοδιότητα της, έχοντας στη διάθεση της οικονομικούς, πολύ περιορισμένους πόρους.

Βασικά οι ελάχιστοι αυτοί πόροι προέρχονται από φόρους που βασίζονται στις πρόνοιες του Περί Κοινοτήτων Νόμου, κυνών, υδατοπρομήθειας, πρόστιμα, δικαιώματα έκδοσης αδειών, τέλη αποκομιδής σκουβάλων καθώς και κρατικές χορηγίες που ιδίως για τα αναπτυξιακά έργα ανέρχονται σε πολλές περιπτώσεις σε ποσοστό 95%.

Οι ετήσιοι προϋπολογισμοί των Κοινοτικών Συμβουλίων υποβάλλονται στον Έπαρχο για έγκριση και οι λογαριασμοί τους υπόκεινται σε ετήσιο έλεγχο από το Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.